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 ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

 

ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024 

 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

ΦΥΣΙΚΗ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α 

 

Α1. δ 

Α2. γ 

Α3. γ 

Α4. β 

Α5.  

α. Σωστό 

β. Λάθος 

γ. Σωστό 

δ. Σωστό 

ε. Λάθος 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β.1   

α) Σωστή απάντηση η ii 
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Με χρήση του νόμου της μετατόπισης του Wien:  
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Η νέα συχνότητα  είναι:   
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Β2. Σωστή απάντηση η i 

Από τη φωτοηλεκτρική εξίσωση του Einstein:   

                   (1)
hc

hf  


= +  = −  

 
 

Στροφορμή σωματιδίου :  
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Γνωρίζουμε από εκφώνηση: 

1 2(1), 2(2)
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=  
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Β3α .   Σωστή απάντηση η ii 

Για την ισορροπία του σώματος μάζας m :     
/

3ος Ν.Νευτωνα      0   (1)yF N mg N =  = =  

 

Για την οριακή ισορροπία της δοκού:  

 Στ(Ζ)=0    0
4 8

mgx Mg x − =  =   

Η απόσταση ασφαλείας για να μη χαθεί η επαφή της ράβδου είναι  
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3

8 4 8
+ =  

 

Β3β. Σωστή απάντηση η i 

 

H δοκός κινείται με      υ=2υ ( . . )cm k x o =    

 

    κατά  μέλη  ,  υ=2υ   
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ΘΕΜΑ   Γ   

Γ1.  

α) Το  Ο  διέρχεται 60 φορές το λεπτό από τη Θ.Ι άρα έχει κάνει Ν=30 ταλαντώσεις:

               

                       

30 0,5
60

  Τ=2s και ω= π

Nf Hz
t

rά
s



= = =

  

β)  

 

Το στιγμιότυπο του κύματος τη στιγμή 0,8s φαίνεται παραπάνω,  απ’  όπου είναι 

φανερό 2,5λ=2,5m   άρα λ=1m. 
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γ) Η ταχύτητα διάδοσης του κύματος είναι : υ=λf=0,5m/s.  

δ) Σε χρόνο 2,5Τ το διάστημα που έχει διανύσει το Δ είναι 10Α = 2m άρα Α=0,2m.  

Γ2 . Σελ.46,47 σχολικού βιβλίου.  

Γ3 .  Η χρονική εξίσωση ταχύτητας ταλάντωσης του Δ : 
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Η γραφική παράσταση φαίνεται παρακάτω:  

 

 

Γ4. Ο, Δ είναι διαδοχικά σημεία σε συμφωνία φάσης: 𝑥𝛥 − 𝑥𝑜 = 𝜆′ και 𝑥𝑜 = 0 άρα
/ 2,5m x = =   

Η ταχύτητα διάδοσης εξαρτάται από το μέσο διάδοσης και παραμένει ίδια: 

Από τη θεμελιώδη εξίσωση της κυματικής  

 

/ / / 0,2

  η μείωση Δf=0,2-0,5=-0,3Hz  .

f f Hz

έ

 

 

=   =
  

Συνεπώς, η συχνότητα μειώνεται κατά 0,3Hz. 
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ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ.1  

α) Το σύστημα του σώματος Σ και της ράβδου αφήνεται ελεύθερο στη θέση όπου το 

ελατήριο είναι συσπειρωμένο κατά Δℓ  επομένως αυτή είναι ακραία θέση της 

ταλάντωσης. Από την αρχική αυτή θέση μέχρι τη θέση ισορροπίας (που ταυτίζεται με 

τη θέση φυσικού μήκους του ελατηρίου) τα δύο σώματα επιταχύνονται και δεν 

αποκολλώνται το ένα από το άλλο. Από τη Θ.Ι. κι έπειτα στο σώμα Σ ασκείται η δύναμη 

του ελατηρίου η οποία το επιβραδύνει ενώ η ράβδος συνεχίζει με σταθερή ταχύτητα 

(την κοινή ταχύτητα με την οποία έφτασαν μαζί στη Θ.Ι.). Συνεπώς, η ράβδος 

αποχωρίζεται από το σώμα στη θέση φυσικού μήκους. 

 

β) Εφαρμόζουμε το θεώρημα μεταβολής της κινητικής ενέργειας για το σύστημα σώμα 

Σ-ράβδος από την αρχική θέση εως τη θέση ισορροπίας: 

𝛫𝜏𝜀𝜆 −𝛫𝛼𝜌𝜒 = 𝑊𝐹𝜀𝜆 ⟹ 

1

2
(𝑚 +𝑀𝜌) ∙ 𝑉

2 − 0 = −𝛥𝑈𝜀𝜆⟹  

1

2
(𝑚 +𝑀𝜌) ∙ 𝑉

2 = 𝑈𝑎𝜌𝜒 − 𝑈𝜏𝜀𝜆⟹ 

  
1

2
(𝑚 +𝑀𝜌) ∙ 𝑉

2 = 
1

2
𝑘 ∙ 𝛥ℓ2 − 0 ⟹ 

𝑉 = √
𝑘 ∙ 𝛥ℓ2

𝑚+𝑀𝜌
 ⟹ 

𝑉 = 1𝑚 𝑠⁄  

Μετά τον αποχωρισμό του Σ από τη ράβδο για την ταλάντωση ισχύει:  

 

𝜔′ = √
𝑘

𝑚
⟹ 𝜔′ = 5𝑟𝑎𝑑 𝑠⁄  

Και η μέγιστη ταχύτητα είναι: 𝜐′ = 𝑉 

𝜐′ = 𝜔′ ∙ 𝛢 ⟹ 𝛢 =
𝜐′

𝜔′
⟹ 𝛢 = 0,2𝑚 

 

Το πλάτος της α.α.τ. που εκτελεί το Σ είναι 0,2m. 

 

Δ.2 Η ράβδος έχει αρχική ταχύτητα 𝜐0 = 𝑉 = 1𝑚 𝑠⁄  όταν εισέρχεται στο ομογενές 

μαγνητικό πεδίο. 
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Ο αγωγός ΛΜ που κινείται και οι ακίνητοι αγωγοί σχηματίζουν ένα κλειστό πλαίσιο 

σχήματος ορθογωνίου παραλληλογράμμου με αυξανόμενο εμβαδόν Α. Σύμφωνα με 

τον νόμο του Faraday στη ΛΜ θα  αναπτυχθεί ΗΕΔ από επαγωγή. 

𝛦𝜀𝜋 =
𝛥𝛷

𝛥𝑡
=
𝐷(𝐵 ∙ 𝐴)

𝛥𝑡
=
𝐵 ∙ 𝛥𝛢

𝛥𝑡
=
𝛣 ∙ 𝐿 ∙ 𝛥𝑥

𝛥𝑡
= 𝐵 ∙ 𝐿 ∙ 𝜐0 

Η πολικότητα της ΗΕΔ από επαγωγή είναι Λ(+)και Μ(-). 

 

Δ3.   

Στο χρονικό διάστημα από (1-3)sec ο διακόπτης είναι ανοιχτός, δεν υπάρχει επαγωγικό 

ρεύμα και η μόνο δύναμη που ασκείται στον αγωγό ΛΜ είναι η F. 

𝛴𝐹 = 𝛭𝜌 ∙ 𝛼1⟹ 𝐹 = 𝛭𝜌 ∙ 𝛼1⟹ 𝛼1 =
𝐹

𝛭𝜌
⟹ 𝛼1 = 2,5 𝑚 𝑠2⁄  

𝜐1 = 𝜐0 + 𝛼1 ∙ 𝛥𝑡 ⟹ 𝜐1 = 6𝑚 𝑠⁄  

 

Δ4.  

α) Μετά το κλείσιμο του διακόπτη το κλειστό κύκλωμα ΛΜΓΗΑΛ διαρρέεται από 

επαγωγικό ρεύμα:  

𝛪𝜀𝜋 =
𝛦𝜀𝜋

𝑅𝜊𝜆
   

 

Όπου 𝛦𝜀𝜋 = 𝛣 ∙ 𝜐 ∙ 𝐿 ⟹ 𝛦𝜀𝜋 = 1 𝑉𝑜𝑙𝑡 
 

1

Rολ
=

1

RA𝐻𝛤
+

1

RΔΝΖ
+

1

RΔΘΖ
⟹

1

Rολ
=
5

10
 ⟹ Rολ = 2𝛺 

Επομένως  

𝛪𝜀𝜋 =
𝛦𝜀𝜋

𝑅𝜊𝜆
⟹ 𝛪𝜀𝜋 = 0,2𝛢  

Στη ράβδο ασκείται δύναμη Laplace:  

𝐹𝐿 = 𝐵 ∙ 𝛪𝜀𝜋 ∙ 𝐿 ⟹ 𝐹𝐿 = 0,5𝑁 

 

𝐹𝐿 < 𝐹 

Ο αγωγός ΛΜ εκτελεί επιταχυνόμενη κίνηση με το μέτρο της επιτάχυνσης συνεχώς να 

μειώνεται: 

𝛴𝐹 = 𝑚 ∙ 𝑎 ⟹ 𝑎 =
𝛴𝐹

𝑚
⟹  𝑎 =

𝐹 − 𝐹𝐿
𝑚

 

Όταν η επιτάχυνση γίνει μηδέν ο αγωγός θα κινείται ευθύγραμμα και ομαλά. 
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β)       𝑎 = 0 ⟹ 𝛴𝐹 = 0 ⟹ 𝐹𝐿 = 𝐹   (1) 

 

𝐹𝐿 = 𝐵 ∙ 𝛪𝜀𝜋 ∙ 𝐿 ⟹ 

 

𝐹𝐿 = 𝐵 ∙
𝛣 ∙ 𝜐𝑜𝜌 ∙ 𝐿

Rολ
∙ 𝐿 ⟹ 

 

𝐹𝐿 =
𝐵2 ∙ 𝜐𝑜𝜌 ∙ 𝐿

2

Rολ

(1)
⇒  𝐹 =

𝐵2 ∙ 𝜐𝑜𝜌 ∙ 𝐿
2

Rολ
⟹ 𝜐𝑜𝜌 =

𝐹 ∙ Rολ
𝐵2 ∙  𝐿2

⟹ 𝜐𝑜𝜌 = 6 𝑚/𝑠  

 

𝑉𝛬𝑀 = 𝛦𝜀𝜋 − 𝛪𝜀𝜋 ∙ 𝑅𝐿𝑀⟹ 𝑉𝛬𝑀 = 𝛦𝜀𝜋 − 0 ⟹ 𝑉𝛬𝑀 = 𝛦𝜀𝜋 = 𝛣 ∙ 𝜐𝑜𝜌 ∙ 𝐿 = 6 𝑉𝑜𝑙𝑡 

 

𝑉𝛢𝛤 = 𝑉𝛬𝑀 = 6 𝑉𝑜𝑙𝑡 
 

𝛪𝜀𝜋 =
𝛦𝜀𝜋

𝑅𝜊𝜆
 =3Α  

 

𝛪1 =
𝑉𝛢𝛤
RA𝐻𝛤

=
𝑉𝛢𝛤
R1
⟹ 𝛪1 = 0,6𝛢 

𝛪2 = 𝛪3 =
𝑉𝛢𝛤
RΔΝΖ

= 1,2𝛢 

Δ5. α) Χωρίζουμε τον ημικυκλικό αγωγό σε  πολύ μικρά τμήματα. Ένα τέτοιο τμήμα 

𝛥ℓ1 σύμφωνα με τον νόμο των Biot-Savart δημιουργεί στο κέντρο Ο μαγνητικό πεδίο 

μέτρου:  

𝛥𝛣1 =
𝜇0
4𝜋
∙
𝛪1 ∙ 𝛥ℓ1

𝑟1
2 ∙ 𝜂𝜇90° =

𝜇0
4𝜋
∙
𝛪1 ∙ 𝛥ℓ1

𝑟1
2  

Η διεύθυνση του 𝛥𝛣1είναι κάθετη στο επίπεδο του κύκλου και η φορά του από τον 

αναγνώστη προς τη σελίδα ⊗ 

Το επόμενο πολύ μικρό τμήμα, μήκους𝛥ℓ2 δημιουργεί στο κέντρο Ο μαγνητικό πεδίο 

𝛥𝐵2 =
𝜇0

4𝜋
∙
𝛪1∙𝛥ℓ2

𝑟1
2   ίδιας κατεύθυνσης με το 𝛥𝛣1, ⊗. 

Το μαγνητικό πεδίο Β που δημιουργεί ο ημικυκλικός αγωγός είναι 

𝛣1 = 𝛥𝛣1 + 𝛥𝛣2 + 𝛥𝛣3 +⋯ =
𝜇0
4𝜋
∙
𝛪1 ∙ (𝛥ℓ1 + 𝛥ℓ2 +⋯)

𝑟1
2 ⟹ 

𝛣1 = 
𝜇0

4𝜋
∙
𝛪1∙
2𝜋𝑟1
2

𝑟1
2 ⟹ 𝛣1 = 

𝜇0

4𝜋
∙
𝛪1𝜋

𝑟1
 ⟹ 𝛣1 = 1,2𝜋 ∙ 10

−7𝛵 

β) Ομοίως για τους ημικυκλικούς αγωγούς ΔΝΖ και ΔΘΖ που δημιουργούν στο κέντρο 

Ο: 𝛣2 = 𝛣3 με αντίθετη φορά άρα: 𝛣𝜊𝜆⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝛣1⃗⃗⃗⃗ + 𝛣2⃗⃗⃗⃗ + 𝛣3⃗⃗⃗⃗ = 𝛣1⃗⃗⃗⃗   
επομένως 𝛣𝜊𝜆 = 1,2𝜋 ∙ 10

−7𝛵 με διεύθυνση κάθετη στο επίπεδο του κύκλου και φορά 

από τον αναγνώστη προς τη σελίδα ⊗.   

Επιμέλεια Θεμάτων:  

 

Λύδια – Σμάρω Αλιγιζάκη 

Θεοδοσία Πλουμάκη 

Μαρία Τάντου 
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